приложению с цифровым сертификатом, либо к физическому устройству часто дополнительно требуется знание кода доступа, то есть пин-кода. [1]

Все перечисленные технологии аутентификации имеют свои преимущества и недостатки, однако встраивание любого из них требует определённых временных и финансовых ресурсов.

Литература

- 1. Современные технологии аутентификации. [Электронный ресурс]. https://www.trusted.ru/company/news/sovremennye-tekhnologii-autentifikatsii/.
- 2. Обзор технологий идентификации и аутентификации. [Электронный ресурс]. http://www.infosecurity.ru/cgi-bin/mart/.

Особенности деятельности таможенных органов при увеличении объема интернет-торговли

Осипова П.Д., Бровка Г.М. Белорусский национальный технический университет

Перед таможенными органами всего мира стоит задача всемерного содействия развитию торговли при одновременном сохранении и повышении результативности таможенного контроля. Данная двойственная эффективно решена без может быть максимального использования современных таможенных технологий, необходимость обусловлена быстрым увеличением которых международного товарооборота, усложнением его структуры, ограничению кадровых ресурсов таможенных органов и желанием всех участников ВЭД свести к минимуму потери времени и материальных средств в ходе таможенного контроля. Исходя из этого можно сказать, что тема совершенствования информационных систем является более актуальной.

В Республике Беларусь электронная торговля рассматривается как путь к созданию прозрачного, высокоорганизованного рынка продукции, услуг и технологий. Сегодня в байнете более 2 000 Интернет-магазинов. Представлены практически все категории товаров и услуг. Реальный оборот Интернет- магазинов неизвестен. Однако известно, что приблизительно 95% платежей в интернете белорусские пользователи делают за услуги и

только 5% платежей за товары. Самыми активными интернет покупателями в Беларуси являются молодые люди в возрасте от 25 до 34 лет.

Интернет-торговля в настоящее время быстро развивается во всех государствах. Интеграция Республики Беларусь в мировую экономику внешнеторгового способствует росту еë оборота. диктует необходимость регулирования интернет-торговли в целях соблюдения интересов потребителя, обеспечения безопасности и качества товаров, а также создания возможности для получения доходов государствами. В связи с этим роль таможенных органов в осуществлении контроля за товаропотоком через таможенную границу возрастает. Значимость деятельности таможенных органов обусловлена и тем обстоятельством, что самым стабильным источником доходной части республиканского бюджета являются таможенные платежи, взимаемые при помещении товаров под определенную таможенную процедуру.

Сегодня декларирование товаров осуществляется в электронном виде. Как показывает опыт зарубежных стран, именно переход к электронному декларированию является единственно верным направлением совершенствования процедуры таможенного декларирования товаров, когда подача, прием и обработка данных осуществляются в электронной форме.

Электронное декларирование дает возможность проведения процедуры таможенного оформления товаров дистанционно, при этом декларант и инспектор таможенного органа могут находиться на расстоянии друг от друга благодаря использованию сети Интернет. Электронное декларирование позволяет уменьшить время совершения таможенных операций с товарами и время таможенного контроля, сокращает бумажный документооборот. Однако сегодня существует ряд проблем, которые препятствуют развитию электронного декларирования в государствах – членах ЕАЭС. К ним можно отнести:

- 1. Несовершенство програмно-информационного обеспечения внутри таможенной системы и недостаточная материально-техническая база:
- 2. Нехватка квалифицированных инженерных кадров. Речь идет о недостаточном уровне подготовки должностных лиц таможенных органов, внедряющих и обеспечивающих технологическую поддержку информационных технологий;
- 3. Недостаточно налажена система обмена информацией как государств-участников EAЭC так и членов EAЭC с иностранными государствами;

- 4. Реализация практики электронного декларирования сдерживается «человеческим фактором»;
- 5. Нежелание участников ВЭД тратить средства на покупку программного обеспечения и получение электронной цифровой подписи. В основном до 40% участников ВЭД осуществляют декларирование не более одного раза в год и впоследствии внешнеэкономическую деятельность не осуществляют. Поэтому такие декларанты не проявляют заинтересованности в соблюдении условий выполнения требований, необходимых для производства декларирования в электронной форме;
 - 6. Наличие коррупци в околотаможенной сфере и в таможенных органах.

Для повышения качества таможенного контроля при одновременном упрощении процесса электронного декларирования, по нашему мнению, должна проводится работа в следующих направлениях:

Во-первых, это модернизация информационной системы таможенных органов и их техническое переоснащение. Информационно-техническое обеспечение таможенных органов должно способствовать достижению качественно нового уровня таможенного администрирования. Необходимо работу таможенное проводить внедрению дело ПО информационных технологий, совершенствованию ПО системы информационного взаимодействия таможенных органов с органами государственной власти Беларуси, выдающими разрешительные документы, необходимые для выпуска товаров, с другими органами государственной власти иностранных государств, по повышению уровня информационной безопасности таможенных органов. Особенно важным моментом работы в этом направлении является обеспечение технической готовности всех таможенных органов к применению электронной формы декларирования.

Во-вторых, развитие механизма «единое окно», которое позволит сократить количество документов и сведений при таможенном декларировании товаров.

В-третьих, для того чтобы снять ответственность за возможные ошибки при передаче данных с сотрудника таможенного органа, принимающего электронную декларацию, необходимо постоянно совершенствовать программные комплексы, при помощи которых реализуется обмен информацией между декларантом и инспектором таможенного органа. Важно учитывать существующий «человеческий фактор», ведь инспектор, который принимает решение о выпуске товара, не может переложить свою ответственность на обезличенный электронный процесс. Ему психологически трудно принять на себя ответственность, не

видя всех бумажных документов с печатями. В процессе электронного таможенного декларирования инспектор постоянно испытывает необходимость в бумажных документах.

В-четвертых, необходимо постоянное проведение антикоррупционной политики. Коррупция не может не оказывать негативного влияния на работу таможенных и иных государственных органов, и, как следствие, на эффективность всего механизма внешнеторгового регулирования. Одним из способов устранения данной проблемы может послужить улучшение денежного содержания сотрудников и усиление контроля за ними.

В-пятых, должна совершенствоваться база подготовки и переподготовки кадров.

В-шестых, можно упростить процедуру доступа участника ВЭД к электронной форме декларирования;;

Решение различных проблем электронного декларирования, таких как влияние человеческого фактора, технологические проблемы таможенного оформления, преодоление нежелания некоторых участников рынка тратить средства на покупку программного обеспечения и получения электронной цифровой подписи, будут способствовать увеличению участников ВЭД, ускорению процесса прохождения товаров через таможенную границу, что в итоге позволит увеличить товарооборот стран-участниц ЕАЭС. Электронное декларирование стало ещё актуальнее в условиях пандемии.

Литература

- 1. Понятие электронной и цифровой таможни. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://poisk-ru.ru/s36188t22.html Дата доступа: 30.03.2021
- 2. Проблемы таможенного администрирования интернет-торговли. [Электронный ресурс]. —Режим доступа: https://pandia.ru/text/80/518/47456.php Дата доступа: 30.03.2021
- 3. Проблемы таможенного декларирования товаров в электронной форме. [Электронный ресурс]. –Режим доступа: https://novainfo.ru/article/9352 Дата доступа: 31.03.2021
- 4. Электронная торговля в Российской Федерации и Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. —Режим доступа: https://present5.com/elektronnaya-torgovlya-v-rossijskoj-federacii-i-respublike-belarus/—Дата доступа: 30.03.2021
- Бровка, Г. М. Управление коррупционными рисками в таможенных органах ЕАЭС: базовые аспекты / Г. М. Бровка, А. В. Назарчук // Экономическая наука сегодня. 2019. № 10. С. 195-203.